

*
Megjelen esztörtökön

Előfizetési ár:

Egész évre 9 kor — fill.
Fél évre 4 kor 60 fill.
Negyed évre 2 kor 40 fill.
Egyes szám 20 fill.

*

HONTI LAPOK

*
Szerkesztőség és
kiadóhivatal
Ipolyságon.

Hivatalos és magánhirdetéseket mérsékelt árszabás szerint.

*

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

Ipolyság, 1900. június 28.

Orvosaink napja.

(Orvosszövetségi közgyűlés.)

Sok az olyan foglalkozás, a melynek igazi célja és lényege a mások javának és érdekének a megszolgálása. De embertársai javára alig gyakorolja valaki nemesebben hivatását, mint az orvos. Dolgozik, küzd kétségkívül a maga megélhetéseért is, de munkájuk gyümölcsét igazában mások, a közjölét, a társadalom élvezik.

Szép és hasznos a hivatása az orvosnak. Védője, gyámolítója a testi közjölétnek, gyakran mentője a már halál révéhez közel járó embertársának. Műveltsége intelligenciája kiváló, és mindenek fölött megvan az a gyönyörűség, hogy a maga haszna mellett embertársai javát is szolgálja.

Vármegyénk derék orvosi kara, a hont megyei orvosszövetség tartotta hétfőn, a hó 25-én Korpona város vendégszerető falai közt ez évi vándorgyűlést.

A közgyűlés lefolyását alábbi tudósítás keretében adjuk vissza.

Utazás és fogadtatás.

A hó 25-én tartotta megyénk orvosszövetsége közgyűlést a város hatóságának meghívására Korponán. Kovács Sebestény Endre dr. Himmler Sándor, Kohn Márk, és Rajner Géza dok. továbbá a mikolai és marosi orvosok Ipolyságról a reggeli 10 órai vonattal utaztak el, velük mentek Himmler Sándorné és Rajner Gézáné drné is. A közbeeső állomásokon csatlakoztak a többi környékbeli orvosok

Korponán diszes küldöttség, a városi hatósággal élén, várta az orvosokat. Pongrácz Géza rendőrkapitány a hölgyeknek virágcsokrot nyújtott át, Baumerth Ottó városi főjegyző pedig lelkes üdvözlő beszédet intézett.

Örömtelt szívvel üdvözlöm — úgy mond — Korpona sz. kir. város közönsége nevében a szövetséget m. t. tagjait, akik rendes évi vándorgyűlésüknek itt való megtartásával minket megtisztelni méltóztattak, s a kik tevékeny munkásai e hazának és őrei az emberiség legdrágább kincsének, az egészségnek, Isten hozta önöket szerény körünkben!

Azután a város által előállított kocsikra a vendégek a város illetégtelen családai-nál nyert szállásaikra vonultak.

A közgyűlés.

Választmányi közgyűlés után délután 4 órakor a szövetség Kovács Sebestény Endre dr. megyénk főorvosa, szövetségi elnök elnökléte alatt, a város értelmiségének élénk részvétele mellett közgyűlést tartott melyen a szövetség következő tagjai vettek részt: Czukrász Gyula, Faller Gusztáv, Himmler Sándor, Kohn Márk, Kramár Pál, Lon-

gauer Kálmán, Nagy Lajos, Rajner Géza, Rácz Elek, Rozenfeld Zsigmond, Rózsa Zsigmond, Stuller Gyula, Sándor Gyula, Türk Szilárd, és Velvart Adolf dok.

A gazdag tárgysorozatból kiemelendő — a községi és körorvosi díjszabás; e tárgyban az előadó Czukrász Gyula dr. avatott tollból származó javaslatát fogadták el, elhatározva annak a kormányhoz leendő felterjesztését.

Élénk és beható vita keletkezett az orvosi ügyrend körül, mely megállapítja az orvos viselkedését betegeivel és kartársaival szemben, az erkölcsiség, jellem és humanizmus körül a legszigorubb mértéket szabva.

Az első segítségnyújtásra vonatkozó kormányrendelet tárgyában a közgyűlés akként határozott, hogy a nagyobb vidéki központokban az illetékes körorvos ily célra alkalmas közegeket tanítson ki.

Tárgyalás alá került több testvérszövetkezet átiratát is. A közgyűlés megkeresést intéz mindkét törvényhatósághoz, hogy az országos orvosszövetségbe lépjen be.

Himmler Sándor dr. szövetségi jegyző indítványára a jövő évi közgyűlést Ipolyságon tartják meg; Stuller Gyula dr. indítványára a tisztikart és választmányt egy évi tartamra újból megválasztották, melynek Rozenfeld Zsigmond dr. indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak.

Végül a közgyűlés az elnök lelkes élte-tésével fölsozlott.

A bankett.

Közgyűlés után Geschwindt városi erdész híres rózsakertjét élvezték a vendégek. Geschwindt a rózsatenyésztés terén külföldön is híres szakember, de évtizedek alatt tisztviselő létére nem tartotta érdemesnek magyarul megtanulni.

Esti 9 órakor fényes bankettet adott a város, melyen a város notabilitásai közt jelen voltak a következő hölgyek: Fábry Olga, Faller Gusztávné, Himmler Sándorné, Kramár Pálné drné, Libertini Józsefné, Rajner Gézáné drné, Schmolll Ilonka, Turnay Sándorné. Ósmagyar szokás szerint volt pohárköszöntő is bőven. Plachy Gyula polgármester Kovács S. Endre dr. szövetségi elnökre, Kovács S. Endre dr. Korpona polgármestere és tanácsára, Stuller Gyula dr. a vármegyére és Halmay László főszolgabíróra mondott köszöntőt. Különösen tetszett Dutkó János kir. jbiró emelkedett hangú tószta:

Tisztelt Uraim! Az anyósok után mindjárt az orvosok állanak a legtöbb gunyolódás céltáblájául s még most is akad hálás közönség, mely hahotázva kacag az e fajta élceken. — Azonban ma már nemcsak a disztíngáltabb irodalom, de a jobb izlésű anekdota-gyártók is óvatosan hártják el maguktól az olcsó hatásnak ezt a dicsőségét.

Igaz, hogy nemcsak Molière, a „Botcsinálta doktor“ hírneves szerzője idejében elég komikus kinövés volt az orvosi karnak, igaz, hogy lelkiismeretlen, sarlatán orvos ma is elég van a világon, de az is igaz, hogy Molière óta óriási fejlődött a tudomány s a mai orvosokat távolról sem lehet összehasonlítani Pourgonokkal és Diaforius csemetékkal.

A mai orvos t. Uraim, valóban széles, tudományos alapon üzi mesterségét s komoly munkájával, nagy műveltségével ezer meg ezer életet ment meg naponta a betegségtől, haláltól. — A természettudóssal, a vegyész-szel egyesülve, gyilkos nyavalyákat tesz ártalmatlanná, kiszedi a tömegpusztítóepidemiák méregfogait, diadalmasan száll sikra a sorvasztó lázak ellen s habár nem is adhat örök életet, legalább módokat talál az emberi élet meghosszabbítására.

Korszakos vívmányok, világra szóló felfedezések jelzik az orvosi tudomány mai akcióját! Az apró bakteriumok, a láthatatlan mikrobák miriádjai voltak eddig a mi legnagyobb ellenségeink. A modern orvosok elszánt kára azonban ezekkel is szembe szállt, s habár nem is verte le végleg őket, romboló munkájuk elé hatalmas gátat tudott emelni.

Nekik köszönjük t. Uraim a közegészségügy radikális átalakulását; nekik köszönjük, hogy a kormányok kénytelenek foglalkozni alattvalóik egészségével, nekik köszönjük, hogy lakásunk, eledelünk, ivóvizünk, ruházatunk, sőt a levegő is, melyet belélegzünk, fokról-fokra egészségesebbé válik.

Meglehet, hogy sok kérdésben nem látnak még tisztán és csak tapogatózva mennek az igazság útján, de tapogatózásuk is tiszteletre méltó, mert az igazság ösvényén haladnak s az emberiség javára törekednek előre. — Azok az orvosok t. Uraim, a kik Európa világvárosaiiban 50 százalékkal csökkentik az emberek halandóságát s akik veszedelem idején csoportosan rohannak a dögghalál színellyére mint a csatába induló katonák, — nem vásott gunyt, de föltétlen tiszteletet érdemelnek!

Az orvos, aki eme szép nevet valóban megérdemli, tehát aki nemcsak az anyagiak szempontjából, de egy magasabb, ideálisabb szempontból fogja fel hivatását, — tudós és humanista egy személyben, aki lelke nemességével, tudásának nagyságával az emberiség egészsége, tehát legfőbb javának előmozdításán fáradozva, méltán foglal helyet annak héroszai között!

Ily gondolatokkal, ily érzelmek behatása alatt üdvözlöm én Korpona város vendégszerető falai közt egybegyűlt igen tisztelt orvos urakat kedves nejeik ő nagyságaikkal együtt s kívánom, hogy őket imént jelzett áldásos működésükben a minden doktorok doktora sokáig éltesse!

A tószat áradat hömpölygött tovább. Stuller Gyula dr. Machovics Izidor apátplebánosra, utóbbi az orvosokra, Pongrácz Géza pedig a hölgyekre emelt poharat.

E közben a fényes társaság közé toppant az esti vonattal érkezett Czobor László alispán, kit kitörő lelkesedéssel vettek fel körükbe, Libertini József pedig mindjárt egy szép tósztot mondott rá. Czobor László az ő szokott volubilitásával az orvosszövetség tagjait éltette. Nagy Lajos dr. Baumerth Ottó főjegyzőt, Libertini József Nagy Lajos drt, Rozenfeld Zsigmond dr. Halmay Lászlót éltette. A kifogyhatlan Libertini József még régi barátját Rozenfeld Zsigmond drt, a kivel mint közigazgatási tisztviselő a 66-iki kolerajárványban működött, éltette.

Asztalbontás után táncra perdültek a jelenlevők, mely eltartott reggel 6 óráig, mikor a szövetség tagjai a vendégszerető város falai közül a legkellemesebb emlékekkel eltelve, elutaztak.

A Muzeumnak.

Alig van nap, hogy valami — ha mindjárt csekélyebb értékű adomány is ne érkeznek a Múzeum részére.

Múzeumunk az utóbbi időben megint örvendetesen szaporodott.

A j á n d é k o z t a k :

Jedlicska Pál

esperes-plebános, a jeles historikus két értékes könyvet: (mindkettő saját műve, az egyik Pálffy Miklósról, megyénk híres fiáról szól.)

Regele János

kir. tanácsos, képviselőházi főigazgató egy nagybecsű képet, mely a 40-es évek országgyűlésének tagjait ábrázolja;

Hederváry Antal

már másodízben régi pénzeket;

A Magyar Tudományos Akadémia

számos könyvet;

Kiszelty Géza (Budapest).

régi metszeteket;

Havdín Károly dr.

egy értékes régi olajfestményt, a mely Petőfit ábrázolja;

őzv. Pongrácz Györgyné

egy olajfestményt, amely első férjét Dacsó Pált, megyénk jeles képviselőjét ábrázolja, és a Dacsó-cimert;

Andreánszky Gábor br.

egy olajfestményt, a mely édes atyját Andreánszky Sándort, Hontvármegye egykori főispáni helyettesét ábrázolja;

Bokkelen Gusztáv

egy szép nőt ábrázoló pasztell képet;

Bartakovics Agost

cs. és kir. kamarás egy egyiptomi mumia-kezet;

Pongrácz István

ny. tábornok, régi arcképeket, könyveket, cimert;

Lisnyav János

egy képet;

Fehérváry Pál

könyveket;

Zeller Arpád

könyveket;

Magyar József

könyveket;

őzv. Pongrácz Péterné

egy albumot az ország jelesének képeivel és egy diplomát;

őj. Czompó Ede

egy tájképet.

Fogadják a nagylelkű adakozók a Múzeum társulat hálás köszönetét.

Pongrácz Elemér

A hétről.

— **Huszár Béla és a trónörökösne atyafisága.** Chotek Zsófiának, Ferencz Ferdinánd arájának ereiben magyar vér is esörgedezik, sőt a hontmegyei Baráti Huszár családdal rokonságban áll. Ugyanis Chotek Károly grófnak felesége Berchtold Mária grófnő volt, kinek anyja baráti Huszár József, Hontmegye egykori alispánjának leánya baráti Huszár Mária csillagkeresztes hölgy volt. A Chotekok a baráti Huszár családdal a rokonságot mindig tartották, így Chotek Bohuszláv, a trónörökös arájának atyja. Huszár István volt orsz. képviselővel, Huszár Béla, a vámosmikolai hitbizományi uradalom fejével állandó levelezésben volt, s köztük igaz atyafiságos viszony állt fenn, Ézeke szerint Chotek Zsófia grófnőnek Huszár Béla harmadizigleni unokatestvére.

— **A főispán Selmece.** Horváth Béla főispán a selmeci nagy ünnepek előkészítése céljából napok óta Selmeceen tartózkodik, s így e héten székvárosunkban nem időzhetett.

— **A főispánné Vihnyén.** Horváth Béla főispán családja e hó 21-ike óta Vihnyen fürdőn időzik. Ez idő alatt a méltóságos asszony Selmece is át fog rándulni, és megnézi a nevével elnevezett rovnai „Róza“ szállót is. Igaz örömmel várjuk — írja selmeci laptársunk — a ritka népszerűségnek örvendő főispánt és fenkölt lelkű nejét körünkbe.

— **Majthényi László báró névnapja** Majthényi László báró, valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi tag, közéletünk e kiváló exponense tegnap ülte

meg lukanényei kastélyában nevének 80-ik évfordulóját. Számos országos kitűnőség emlékezett meg, ki levélben, ki táviratban, itthon is a nemes főurat e szép jelentőségű esemény alkalmából meggyeszerzte elhalmozták jókívánatokkal. A megye tisztikarának jókívánatait Czobor László alispán egy meleghangu táviratban tolmácsolta.

— **Az alispán nevenapja.** Megyénk első tisztviselője Czobor László, közszeretben álló alispánunk is tegnap ülte meg névnapját, kit társadalmunk minden rétegéből sűrűn halmoztak el gratulációkkal. A vármegye tisztikara e szép alkalomból testületileg üdvözölte népszerű hivatalfejt. Sántha Béla főjegyző igen meleghangu beszédet intézett az ünnepelthez, kiemelve, hogy különösen most, midőn nemrég az egész tisztikart, de legkivált annak fejét méltatlan támadások érték, a tisztikar kétszeres örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy az alispán iránt való ragaszkodásának, és vele való teljes szolidaritásának oszontentatív kifejezést adjon. Czobor László alispán meghatva válaszolt a főjegyző bensőségtől meleg beszédére. Kétszeresen jól esik lelkének — ugymond — barátai és munkatársai részéről a vele való szoros együttérzés ily oszontentatív módon való megnyilatkozása az ő személye ellen a közelmúlt időkben irányult hajszákkal szemben. Biztosítva a tisztikart hivatalfői és baráti jóindulatáról, kérte, hogy ez a lelki kapcsolat továbbra is lazulhatlan maradjon köztük.

— **Az ügyészeg köréből.** Lipcsy Ervin dr. kir. ügyész f. évi július 1-én fejezi be szabadságidejét. Ugyanakkor megyén szabadságra Schulez Ágoston dr. kir. alügyész.

— **Pénzügyigazgatónk kinevezése.** Lukács László pénzügyi m. kir. miniszter közigazgatási bizottságunkhoz intézett leirata szerint az ipolysági kir. pénzügyigazgatóság fejevé Szabó Albert kir. tanácsos, beregszászi kir. pénzügyigazgatót helyezte át.

Kinai szokások.

(Aktuális tárcsa.)

A kínaiak nemesak geográfiai ellenlábaink, hanem gondolkodás módjuk és eslekvésük, viselkedésük is homlokgyenest ellenkeznek a miénkkel. Sok mindenféle azért nagyon furesának fog tetszeni az európai embernek ebben a különös országban, amint hogy bizonyára sűrűn csóválja copfos fejét a kínai is, amidőn Európába jár.

A kínai ember nevet, amikor mi sirunk s a mikor a mi fogalmaink szerint örülni volna oka, bubánatnak adja magát. Szülei és rokonai halálát a kínai mosolyogva adja tudtára ismerőseinek. Örömnepén pedig a kínai menyasszony olyan óbégatást visz végbe, mintha a legnagyobb szerencsétlenség érte volna. Hangos sirással kell kísérni a vőlegénynek az egész eskető ceremóniát, ha nem akarja hogy érzéstelennek tartsák. A kínai etikett is merő ellentéte az európainak. A mi nálunk a legnagyobb illetlenség számba menne, azt ott az illem szigoruan előírja. Vendégét a kínai föltett kalappal fogadja s ha véletlenül nincs kalap a fején, amikor vendége átlépi a küszöbét, tiszteletre azonnal fölteszi azt. Hiába nyújtja az ember a kínainak a kezét, a kézzsoritást ott nem ismerik; a vendégé helyett a saját kezét fogja és szorítgatja a ven-

déglátó. Ha vendégét leülteti, ő mindig a baloldalán foglal helyet, így kívánja azt a kínai etikett. Étel, italt és minden egyéb dolgot, melyet vendégének nyújt, mindakét kezével fogja, ez is illem dolga. Sohasem kérdezi a copfos kínai, hogyan folyik az ember dolga, hanem mindig csak arra kíváncsi, megette-e már jó étvágygyal a rizsét. A látogatótól, ha először látja, nemesak a hogylétét tudakolja a legnagyobb részletességgel, hanem azt is szeretné mindjárt tudni, hogy milyen idős. S ha jó magas évszámot mond neki az ember, sugárzó arccal gratulál neki ehhez a reá nézve épenstéggel nem örvendetes tényhez. De nemesak évei számára kíváncsi, hanem az is igen érdekli, hogy mennyi a jövedelme, mennyi bért fizet. Ilyen és ezekhez hasonló „diszkrét“ kérdéseknek egész sorával zaklatja „az udvariás“ kínai szegény vendégét mindjárt első látogatása alkalmával.

De valahogy eszébe ne jusson az idegennek ezt a lekötelő udvariasságot avval viszonzni, hogy házigazdájának becses neje fölül tudakozódjék. Ez Kinában a legnagyobb illetlenség, a melyhez fogható csak az a tapasztalatlan idegen követ még el, aki az apához leányaira vonatkozólag kérdést intéz. Ilyen illetlen kérdéseket nehezen bocsát meg a kínai ember. Fiaira ellenben ő maga örömmel tereli a beszédet, s büszkén mutogatja

őket vendégének. Isten ments azonban, hogy az ember a fiuknak egészséges színet dícsérje. Avval kedveskedni az apának, hogy a kis fia egészséges fickó, már nem csak a kínai illem kodexbe ütközik, hanem a legnagyobb lelketlenség is. A kínai ember ugyanis — s ebben a babonájában nem is különbözik olyan nagyon az európaiktól — szentül meg van győződve, hogy gyermekét baj fogja érni, betegség fogja sorvasztani, ha egészségét csodálják és dícsérik. Betegnek lenni úgy látszik, a kínai ember sem szeret, de azért egy cseppet sem fél a haláltól, melynek illő fogadásához már életének abban a szakában teszi meg az előkészületeket, amikor mi gondolni sem szeretünk rá. Minden kínai apa büszkén mutogatja azt a négy deszka szálat, melyet szerető fiától kapott ajándékba s melyből egykoron koporsót készítenek a számára. Midőn már ezt a féltékenyen őrzött kincsét is megmutatta, hajlongva kíséri ki vendégét s bucsuzáskor a helyett, hogy Isten kegyeibe ajánlaná, avval a jó tanácsossal szolgál neki: „Lassan járj“.

Amilyen furesak maguk a kínaiak, olyanok a könyveik is. Az olvasást ott kezdik ahol mi végezzük, s ott végzik, a hol mi kezdjük. A sorok nem vízszintes, hanem merőleges irányban vonulnak végig a lapon. A kínai kisasszonyok, ha

— **Küldöttség a selmeci ünnepeken.** A holnap kezdődő nagy selmeci ünnepségeken törvényhatóságunk is mint meghívott vendég mintegy 20 tagú küldöttség által képviselteti magát, melynek vezetője Horváth Béla főispán lesz.

— **Uj tisztviselői allások.** Törvényhatóságunk a belügyi m. kir. miniszter engedelmével *egy szolgabírói* állást és három napidíjas állást rendszeresített. Az új szolgabírót, mint értesülünk, a főispán szolgálattétére *Bálba* fogja beszoztani.

— **„A Honti Múzeum” köréből.** „A Hontvármegyei Múzeum-társulat” tagjainak az igazgatóságnál a múzeum hív. helyiségében (megyeház) a következő folyóiratok és könyvek állanak rendelkezésükre: 1. „Akadémiai Értesítő.” 2. „Archaeologiai Értesítő.” 3. „Archaeologiai közlemények.” 4. „Turul.” 5. „Nagy Iván.” (Családtörténeti értesítő) 6. „Magyar Iparművészet” 7. „Ethnografia.” 8. „Mathematikai és Természettudományi Értesítő.” 9. „Mathematikai és Természettudományi közlemények.” 10. „Nyelvtudományi közlemények” 11. „Nyelvelmélet.” 12. „Magyar történelmi emlékek.” 13. „Magyar könyvszemle.”

— **Szomorú rovat.** Városunkban a vörheny járványszerűen terjedkedik. Volt már kettős áldozata: Hegedűs Károly, az agrárbank tisztviselője és neje Kürthy Irén, leányiskolánk munkatartójának Erzsike és Lacika nevű két ár-talan gyermekét ragadta el kérelhetlenül két napi rövid időköz alatt, szerető szülei végtelen gyászára. Még valami 8 beteg sinyódik ebben az epidémiában. Több aggódo szülő gyermekeit elvitte fertőtlen helyre a városból.

— **Talált régi pénz.** Balla István és neje viski lakosok szőlőjükből kapálás közben egy régi ezüstpénzt találtak. Azon éjjel az asszony azt álmodta volna, hogy ott sok pénzt ástak ki. Másnap csakugyan ásní kezdtek, és találtak egy nagy korsót, tele ezüst pénzzel, 408 darab az a mit a hatóságunk beszozáltattak. Kisebb-nagyobb ezüstpénzek a 17-ik század végétől, közte több XIV-ik Lajos francia király korából. Nagy része oly fényes, mintha ma került volna ki a pénzverőből. Az alispáni hivatal ren-

deltetési helyére juttatta a leletet, melynek $\frac{2}{3}$ értékét a kincésár a találók ak megteríti.

— **Uj diszes képes levelezőlapok.** Kanyó Antal jó hírnevű díszműkereskedőnk a budapesti nemzetközi képes levelezőlap kiállítás tanulmányozta, és onnét a képes levelezőlapok legváltozatosabb újdonságait szerezte meg üzletének, melyek megtekintésére az érdeklődő közönség figyelmét felkéri.

IRODALOM.

— **A „Magyar Szó”.** A parlamentarizmus legfejlettebb földjén, Angliában, mondotta egy nagyhirű államférfiu: ha ellenzők nem volna, vásárolni kellene ellenzőket. Az első öt hónap eredményei után így vélekedik a magyar közvélemény a Magyar Szó felől: Ha nem lenne, meg kellene csinálni az igazi, az őszintén ellenzőki újságot A Magyar Szó függetlenül a pártoktól, intézményektől és főleg az intézetektől, járja útjait. Semmi irányban nincs kötött marsrutája A Magyar Szó a magyar szó világosságával, a magyar gondolkodás őszinteségével számol be mindenről a magyar közönségnek. A Magyar Szónak a magyarság az evangéliuma. A magyarságnak állami és társadalmi érdeke szolgáltatta harcra. Ezt a harcot vivja gáncs és félelem nélkül. Olvassák mindenütt a Magyar Szó-t, a hol magyar szó hangzik, a hol a magyar gondolkodásnak vezető szerepe van. Ez szerezte meg a Magyar Szó politikai ellenfeleinek félelemmel vegyes tisztelőt. És amilyen eleven, őszinte, szókimondó a Magyar Szó politikai rovata, ugyanolyan szellem vonul át a társadalmi és művészeti rovatokon is. A Magyar Szó politikai napilap előfizetési ára főlővre 14 korona, negyedévre 7 korona, havonként 2 kor. 40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, IV. ker., Sarkantyus utca 3. sz.

— **Budapesti Napló.** Országszerte ismeretes a Budapesti Napló mesés sikere. A lelkes csapat mely a Budapesti Naplót megalapította, most, négy év leforgása után a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságszolgáltatója lett. A Budapesti Napló-nak friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, politikai cikkei, tárcarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatái s mindennemű közleményeinek vál-

tozatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelelt a legvérmesebb várakozásnak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó-közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a Szerkesztői üzenetek rovatában. A szerkesztőség belső tagjai: Vészi József, főszerkesztő, Braun Sándor, felelős szerkesztő, Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Gergely István, Hajdu Miklós, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovics Pál, Kabos Ede, Kovács Jenő, Lackó Andor, Lyka Károly, Márkus József, Merkl Adolf, Molnár Ferenc, Pekár Gyula, Soltész Adolf dr., Sváb Tivadar, Thury Zoltán. A külső munkatársak diszes serege: Agai Adolf, Balogh Pál, Besseney Ferenc, Feszli Géza, Géczy István, Hagara Viktor dr., Halász Ignác dr., Kupa Árpád, Lengyel Laura, Munkácsy Kálmán, Szabóné-Nogáll Janka, Szana Tamás, Szántó Kálmán, és Tutsek Anna stb. A Budapesti Napló karácsonyi ajándék gyanánt, egy külső diszre pazar, tájékoztató, közhasznú tartalommal mindenre kiterjedő és szépirodalmi részében magas színvonalon álló naptárral kedveskedik kivétel nélkül minden előfizetőjének azoknak is a kik a lapra havonként fizetnek elő. Ez a naptár értékes művészi címtáblával, terjedelmével és tartalmával messze felette van mindennek, a mit ezen a téren ezideig nálunk produkáltak. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló-ra és ismételve a megmelegebben ajánljuk ez új-ságot.

— **Lemészárolt keresztények.** A kínai zavargásokról minduntalan érkező hírek amelyek mindinkább borzalmasabb részleteket foglalnak magukban — igen rossz hatással vannak a közönségre s végeredményükben különös ideges betegséget okoznak. E betegségnek egyedüli és kizárólagos gyógyszerében abban rejlik, hogy kedélyük fölviduljon s hogy lelküket kellemes derű járja át. E célra ez idő szerint a Budapesten megjelenő s az egész országban elterjedt „Mátyás Diák”, ezimű élelap a legalkalmasabb, amely minden számában 25—30 karrikaturát közöl s amely a jó kedvtől pezseg és szikrázik. A „Mátyás Diák” (amelyből a kiadóhivatal készséggel küld mutatószámokat) minden szombaton megjelen s előfizetési ára negyedévre 3 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Sarkantyus-utca 3. sz. alatt.

félbe szakítják a regény olvasását, az olvasó jegyet a lapnak nem a felső, hanem az alsó végén helyezik el. A tudományos könyvekben az elmaradhatatlan megjegyzések nem a lap végén, hanem az elején vannak. A könyv címét a legtöbbször nem a hátára, hanem az elejére nyomják oda, ahol a fölvtágot lapok vannak. A kínai szótár nem alfabetikus sorrendben tartalmazza a szavakat, s sok ezerre menő kínai szó a kétszázötvennégy gyökszó szerint van elrendezve. Néha a töménytelen sok szó végső szótagjának hason hangzása szerint van egymás mellé nyomva így egy kategóriába jönnek az „ing”-re végződő szavak és így tovább.

Furcsa a mi fogalmaink szerint a kínaiak öltözéke is. A hivatalnokok uniformisán különböző színű gombok mutogatják a rangot. A madarin kalapján a toll nem fölfelé áll, hanem lefelé konyul, mint a madár farka. Karpereceket nemcsak a nők, hanem a férfiak is viselnek. A mi karpereces gigerlijeink nyilván a kínaiaktól vették ezt a kedves divatot. Keztyűt a kínaiak nem ismernek. Kabátjuk ujai azonban olyan hosszúak, hogy tél idején megvédik a kezét a hideg ellen. Ezek a hosszú kabátujjak a zsebeket is pótolják, mert a kínaiak ruháján zseb egyáltalán nincsen.

Nők és férfiak kabátot és nadrágot viselnek, a férfiak még a fölött hosszú felsőruhát. Míg mi feketére és barnára szokunk a cipőket, a kínai fehérre mázolja cipőjének vastag talpát. Ha ruhájukon folytonossági hiány mutatkozik, a szabó a foltot nem belül, hanem kívül varrja föl. A mütömészelő tehát, ugy látszik, még nem érte el a tökéletességnek azt a fokát, mint nálunk.

Mint a ló korát a fogáról, ugy meglehet ismerni a kínai ember életkorát a szakáláról. Negyvenedik éveig ugyanis minden felnőtt kínai leborotválja szakálát, és bajuszát, csak akik ezt a kort már elérték, viselik ezt a férfi díszet; bár valami nagy dísznek a néhány szőrszál, mely a kínaiak arcán ott vegetál ópen-séggel nem mondható. A kínai nőknek azt a szokását, hogy ugy füstölnek, mint a törökök, manapság, amikor a mi hölgyeink is bőven áldoznak Sz. Nicotnak, furesának már nem mondhatjuk. Amint-hogy nem találhatjuk különösnek azt sem, hogy a kínai férfiak ép ugy használják a logyezőt, mint a nők, hiszen jó meleg napokon a mi Andrássy utunk is tele van logyezővel felfegyverkezett férfakkal. Ránk magyarokra nézve nem annyira furcsa, mint inkább érdekes a kínaiaknak az a szokásuk, hogy ők is ép ugy, mint

mi, előbb a családnévet mondják és írják s csak azután a keresztnevet. De sőt még a címekre nézve is hasonlatosság van a kínai és a magyar nyelv között. A kínaiak is a név után teszik a címet s azt mondják: N. N. ur, a miniszter Ó excel-lenciája, Sándor bácsi, Anna néni. A dátumnál is a kínai, éppugy mint a magyar előbb az évet, aztán a hónapot és legvégül a napot írja. A magyar nyelvnek ez a sajátossága megvan tehát a kínai nyelv-nél is.

A kínai anya sohasem eszokolja gyermekét, a vőlegény nem érinti menyaszszonya ajkát, a kínaiak a eszokolozást nem ismerik. Az ördögök ebben a furesa országban fehérek. Ünneppapot ott nem ismernek, bár a kínai ép oly vallásos, mint más nép. Sőt a kínaiak nagyrésze egyszerre három vallást is követ: a confucianizmust, a tauzmust és a budhaizmust. Kínában a gyilkost csak akkor szabad kivégezni, ha maga ismerte be bűnét.

Végül Kína az a boldog ország, hol aggszüz és agglegény a legnagyobb ritkaság. Ez a furcsa állapot bizonyára a mi hölgyeink tetszését is megnyerné, ha egyszer a vén Európában beállana.

Csikós István.



— **Ki megy Párisba?** Aki oda készül, annak szüksége van megbízható kalauzra, a mely utba igazítsa. Ilyen Kalauz készült a Magyar Hírlap szerkesztőségében, amit minden előfizetőjének ingyen küld meg. A Magyar Hírlapnak (szerkesztő: Fenyő Sándor) senkivel szemben nincs lekötöttsége. Független és szabad. Egyetlen urat ösmer: a közérdeket. Ebben is tántoríthatatlan, mint minden más elvében. Gazdag rovataiban, nagyszerű hirszerkesztésében, mely különösen a vidékre terjed ki és távirataiban Irodalmi és művészeti kérdésben fáradszázalok kalauza a Magyar Hírlap a nagy közönségnek. Éppugy, mint közgazdasági dolgokban és közérdekű kérdésekben. Ez u óbbit illetőleg a szerkesztői üzenetek rovataiban áll a közönség szolgálatára. Az új előfizetők díjtalanul kapják meg a Magyar Hírlapban most folyó

regénynek eddig megjelent közleményeit. Az Otthon című folyóiratot a Magyar Hírlappal együtt év negyedre 8 koronáért kapják az előfizetők. Fél áron negyedévenként 1 koronáért és 50 fillérért jutnak egyszersmind a remek Francia Divatlaphoz. A Képes Gyermekekhez pedig negyedévenként 1 koronáért. A Magyar Hírlap előfizetési ára egy negyedévre csak 7 korona, egy hóra pedig 2 korona és 40 fillér. A kiadóhivatal Budapestben van az V. ker., Honvéd-utca 10. sz. alatt.

— **Tiszteletpéldányt** kaphat a Pillangó minden olvasója, ha ennek a szinnyomatu köpekkel és rajzokkal megjelenő, — heti élelappal, — mely a tréfa, a humor mellett a komoly politikai irányt is miveli, közölvén Lucian (Zöldi Márton) Gasparona (Gáspár Imre) Gale Ottó (Zsoltos László) ismert hu-

moristánk mellett Makai Emil, Szentessy Gyula, Balla Miklós, Varsányi Gyula stb. dolgozatait is — négy előfizetőt szerez — Jeles országos írók s rajzolók fáradoznak azon, hogy a lap minden száma a legkényesebb igényeknek is megfeleljen és ez magyarázza meg a Pillangó elterjedését és közkedveltségét. A Pillangó minden családban helyet kérhet magának, mert gondosan kerül minden durvaságot, frivolitást. Előfizetési ára; egész évre 12 korona, félévre 6 korona negyed évre 3 korona. Mutatványszámot megkeresésre beküldött címekre szívesen küld a kiadó hivatal (Budapest, VIII. Kerepesi-ut 69. szám) és ha ezek közül négy előfizet, a tiszteletpéldányt azonnal megindítja a beküldőnek.

UNGHVÁRY LÁSZLÓ

föld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonos

Borkereskedése Czegléden.



Szallit:

Ó homoki teher

borokat év és minőség szerint

22—24—28—32—36 forintért.

Kétszer fejtett homoki **uj-borokat**

18—20—22—24—26—28 forintért.

Törköly-pálinkát 70—75—80 forintért.

Hordót is ad és etadási árban vissza is veszi azt.

! Tessék borárjegyüket kérni !

332. 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbíróság 1900. évi V. 57/2. számú végzése következtében Levatsek Gusztáv ügyvéd által képviselt a lévai takarékpénztár és hitelintézet javára Sárík József és Sárík István ellen 5000 korona s jár. erejéig 1900. évi február hó 22-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le foglalt és 722 koronára becsült ló, koscsik, cséplőgép, szánkó, és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. bíróság 1900. évi V. 57/2. számú végzése folytán 5000 korona tőkekövetelés, s jár. erejéig Deménden leendő eszközésére 1900. évi július hó 3 napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el tognak adatni.

Ipolyság, 1900. évi június hó 7-én.

Balg Mór

kir. bir. végrehajtó.

2161. 1900. p. sz.

Hirdetmény.

Az ipolysági kir. törvényszék az 1874. XXXV. t. c. 15 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy Nadasdi Baán Elemér Selmebányára áthelyezett volt körmöcbányai kir. közjegyző irodáját Selmebányán, mint új székhelyén 1900. évi július hó 1-én nyitja meg. Kir. törvényszék Ipolyságon, 1900 május 22-én.

Ráth s. k.
kir. tszéki bír.

Nelkülözhetlen házi gyógyszer!

Törvényesen bej. védjegy.

Egy családnál se hiányozzék



Mindenkinek megmondom és megírom, hogy csakis a hies Feller-féle **ELSA-FLUID** mentette meg életemet, írja ifj. Szabó H. István, Pákozd.



páratlan csodás hatású, ezerszer ki-

próbált

FELLER-féle

ELSA-FLUID

(Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és jóváhagyva.) mely segít külsőleg és belsőleg a legtöbb betegségnél: Igy: **láz, szurás, szaggatás, köszvény, reuma, köhögés, nátha, gyomorbaaj, hasmenés, mell-,fej- és fogtájás étvágytalanság, gyengeség, szembaj** stb. stb. gyorsan és biztosan gyógyítható. 12 üveg ára használati utasítással együtt **5 korona**, 24 üveg **8.60 korona**, 48 üveg **16 kor.** Bérmetve küldi utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli készítő:

FELLER V. JENŐ

gyógyszertára a „Szent Háromsághoz”. Stubica 135. (Zágráb megye.)

mindenkinek legmelegebben ajánl-

hatók a

FELLER-féle

Rebarbara-Pilulák

az „ELSA” védjeggyel.

Biztosan és fájdalom nélkül hatnak **rossz emésztésnél, gyomornyomásnál, szék-**

rekedésnél, férgeknel, vérszegénységnel,

sárgalaznál stb. betegségnél. 1 tekeres (6 doboz) használati utasítással együtt **4 korona** bérmetve.

Főraktárak Budapestben: Török József Király-utca 12. és **Zoltán Béla** Nagy-

korona-utca 23. gyógyszertárakban.

Bámulatos

gyógyeredmények!

Biztos és gyors segítséget nyújt



Igaz történet. Egy **öreg ember** títká. 10 fillér pontos előzetes beküldése után **ingyen** küldetik.

Igaz történet. Egy **öreg ember** títká. 10 fillér pontos előzetes beküldése után **ingyen** küldetik.

sárgalaznál stb. betegségnél.

Főraktárak Budapestben: Török József Király-utca 12. és **Zoltán Béla** Nagy-

korona-utca 23. gyógyszertárakban.

Bámulatos

gyógyeredmények!

„Rég meghaltam volna, ha a Feller-féle **ELSA-FLUIDOT** nem használtam volna! Neki köszönhetem életemet.” Igy ír 1900 jan. 11-én Rácz Zsigmond, Földes.